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Procès-verbal de synthèse des observations du public – 

Modification n°4 du P.L.U. de la ville d’Hyères-les-Palmiers – 

Ouverture à l’urbanisation de la zone 3AU – secteur gare 
 

 

Les observations du public, sont répertoriées selon leur moyen d’acheminement et ordre 

d’arrivée. 

Synthétisées, huit thèmes principaux s’en dégagent avec, pour chacun, un code couleur repris 

dans le tableau exhaustif joint. 

 

1. Problèmes de circulation accrus : 

- La création de nouveaux ronds-points entrainera des ralentissements (R1 et C7) 

- La présence de 400 nouvelles personnes dans le quartier va accroître les problèmes de 

circulation, de stationnement (R3 et C10) 

 

L’arrivée d’environ 400 à 500 nouveaux résidents sur la friche ENEDIS, l’augmentation de la 

capacité du parking de la gare ainsi que la présence d’une gare routière, inquiètent grandement 

les personnes reçues lors de mes permanences et sont résumées dans les 2 observations ci-

dessus sur ce thème. 

 

2. Déplacement / inversion du parking prévu : 

- Vers l’Espace 3000 afin de générer moins de circulation et de gênes en instaurant des 

navettes (R1 – R3 et C10 – C7) 

- Inverser le positionnement entre le parking et la gare routière afin d’attirer les citoyens 

vers les transports en commun (R3 et C10 – R5, L8, C11, C14 – L4) 

- Utiliser la friche ENEDIS pour en faire le parking du PEM (R3 et C10) 

 

Le positionnement prévu dans le projet actuel du parking à étage à côté de la gare pose question, 

tant sur l’intérêt d’un parking à cet endroit (plutôt l’utilisation de la friche ENEDIS à cet effet) 

que sur le côté pratique et « logique pour un PEM » d’avoir la gare de bus la plus proche de la 

gare SNCF (comme à Toulon ou dans la plupart des villes) et le parking plus loin. Cet avis est 

partagé par les taxis Hyérois. 

Enfin l’immeuble massif que représente le parking sera en face des écoles avec les pollutions 

induites (visuelle et physique). 

 

3. Donner une plus grande place au vélo/ privilégier les modes de déplacement doux : 

- Le vélo est le grand oublié du projet et n’apparaissent que les termes « transports 

doux » ou « voie douce » (R3 et C10 – L3 – C3 – C15) 

- Créer de nouvelles pistes cyclables (R2 - R4 – R5, L8, C11 et C14 - L2 – L3 – C3 – C4 

– C5) 

- Penser au développement des transports par véhicules électriques ou par tramway (R2 

– L8) 

- Le projet n’est pas incitatif à changer de mode de transport vers des modes plus doux 

(R4) 
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Il est beaucoup reproché au projet de ne pas parler de vélo (il est trop souvent employé le terme 

de « voie douce » trop vague et de ne pas aller au bout de la logique d’un PEM), et de ne pas 

privilégier d’autres modes de déplacement que le véhicule individuel. 

Il est également reproché au projet de ne pas intégrer un futur réseau de pistes cyclables dans 

la ville avec le PEM comme point central. 

 

4. Taxis : 

- Laisser les taxis le long de la gare et à proximité des quais (L2- L7) 

- Prévoir une capacité de stationnement d’au moins 15 places (L7 et C13), modalités et 

propositions à gérer directement avec les taxis (réception lors d’une permanence) 

- Demande d’un local dans la gare SNCF pour un centre d’appels (L7 et C13) 

 

Les taxis Hyérois ont des demandes spécifiques, dont celle de disposer d’au moins 15 places à 

proximité de la gare. Ces places pourraient être intégrées au dispositif paysager au Nord des 8 

places déjà prévues. Les taxis Hyérois demandent à être partie prenante dans les ajustements 

des futurs aménagements. 

 

5. Précisions à apporter dans un futur plan de communication : 

- Prix du stationnement (tarifs modulés, PMR, commerces etc…), frein ou non à 

l’utilisation (R1 – R3 et C10 - R4 – L1 – L2 – C5 – C12) 

- Absence de présentation / concertation publique du projet, y remédier (R3 et C10 – R5, 

L8, C11 et C14 – L4 – L5) 

- Augmenter les rotations de bus de ville / navettes gratuites, instaurer un tarif unique 

(R4 – C7) 

- Améliorer les diverses signalétiques et autres aménagements (R4 - L2 - C5) 

- Accès sud des voies ferrées et dépose-minute (R5, L8, C11 et C14 – L3) 

- Apporter des précisions sur les modalités mises en œuvre pendant la phase travaux (L1 

-L2) 

- Changements sur certaines voies (L1 – L2) 

- Aides financières aux commerçants (L1) 

- Opposition à la création de nouveaux commerces dans la zone PEM (L1) 

- Circulation future des bus aux horaires scolaires (L2) 

- Liaison vers St-Tropez et autres liaisons de bus (L2 – C5) 

- Améliorer la sécurité (L2) 

- Présenter spécifiquement le projet de la friche ENEDIS (L2) 

- Stationnement de la future navette en site propre (L3) 

- Avenir de l’actuel garage à vélos (L4) 

- Conditions d’accès au parking (C6 – C7) 

- Passerelle (C7) 

- Avenir du parking de l’Espace 3000 (C12) 

- Fluidification du trafic ? (C15) 

 

La liste, importante, des observations de ce point illustre le besoin de 

communication/concertation avec beaucoup de Hyérois (associations d’usagers des transports, 

CIL, associations faune/flore, commerçants, taxis, …). Tous réclament d’être associés et 

écoutés bien en amont des éventuels futurs travaux. 
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6. Environnement / Biodiversité / Pollution : 

- Faire de la friche ENEDIS un parc paysager (R3 et C10) 

- Conserver le maximum d’espaces vers (R3 et C10) 

- Revoir le projet dans sa globalité pour qu’il soit plus vertueux en termes 

d’environnement (R3 et C10) 

- Absence de diagnostic environnemental. La préservation de la faune et de la flore n’est 

pas évoquée (C1 -C8) 

- Effectuer un diagnostic écologique avant le début de la phase travaux (C1 – C2 et C2bis 

- C8) 

- Devenir des platanes de l’actuel parking (C9) 

- Préservation de la biodiversité (C9) 

- Pollution due à un parking plus grand, à la gare de bus et à l’accroissement du nombre 

de nouveaux résidents (R1 – R3 et C10 – L5 – C7) 

- Pollution résiduelle de la friche ENEDIS – risques pour les futurs résidents (R3 et C10) 

- Mettre en place des lignes de bus électriques non polluants (L2) 

- Simplement doubler la fréquence des navettes vers l’aéroport (C12) 

- L’avion est un mode de transport qui n’est plus dans l’air du temps (C12) 

- Préférence pour une zone Uda plutôt qu’une zone UDb 

 

Il est beaucoup reproché au projet de ne pas s’intéresser à l’environnement pour ne se focaliser 

que sur le seul aspect transport et habitat. La présence d’un nombre plus que significatif 

d’habitants et de circulation automobile inquiète (dangerosité physique et pollutions) alors que, 

pour certains, d’autres solutions existent (navettes électriques, délocalisation du parking vers 

l’espace 3000, utilisation de la friche ENEDIS pour en faire un parc paysager …). 

 

7. Réglementation et défauts du dossier : 

- Rappels sur ce qu’est un PEM. Le projet ne respecte pas l’esprit d’un PEM (R2 – L8) 

- Le projet du PEM est détourné afin de résoudre un problème de parking et totalement 

différent à la présentation faite en octobre 2024 (L4) 

- Le dossier n’était pas sur le site de TPM contrairement à ce qui était indiqué dans la 

délibération de TPM et sur l’avis d’enquête publique (R5, L8, C11 et C14) 

- Absence d’avis du SID alors que zone proche de l’aérodrome (C15) 

- Le projet actuel privilégie les véhicules particuliers en discordance avec l’esprit (voire 

réglementations) d’un PEM (R5, L8, C11 et C14 – L4 – L5) 

- Risques de désertification du centre-ville (C12) 

- Dépenses excessives non justifiées pour Hyères (C12) 

- Les plans et autres tableaux du dossier étaient écrits trop petits (R3 et C10) 

- Pas de besoin d’une liaison avec l’aéroport, le public concerné prend sa voiture et ne 

passe pas par la gare (C12) 

- Ne pas faire de passerelle et privilégier un passage piéton à l’extrémité du quai (C15) 

 

Le texte inscrit sur l’avis d’enquête publique laissait à penser que le dossier était directement 

accessible à partir du site de TPM. Or, cela n’était pas le cas. Il n’y avait pas de lien direct et 

l’enquête n’était pas évoquée sur le site. 

D’autres points, qui rejoignent la problématique de la communication amont, sont évoqués. 
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8. Divers : 

- Demande à déplacer l’école maternelle (L3 et C15) 

- Modification d’un article du PLU (L6) 

 

L’avenir à court ou moyen terme de l’école maternelle a été souvent évoqué pendant mes 

permanences. 

Enfin, une proposition de la modification d’un article du PLU a été avancé par monsieur le 

premier adjoint de la ville d’Hyères. 

 



 

 

 

 
Nom 

Moyen 

utilisé 

pour la 

demande 

Observations Thème 

R1 M. Bousquet Registre 

- Construction d’un immeuble (parking) en face d’une maternelle risque avec les vapeurs d’échappement. - Pollution 

- Rond-point supplémentaire (entre Auchan et zone ENEDIS) qui entrainera un ralentissement de la circulation et 

des encombrements. 

Problèmes de 

circulation 

accrus 

- Prix du parking et incitation à prendre le train ... ou non. 
- Plan de 

communication 

- Proposition de déplacer le parking du PEM à l’Espace 3000 (gratuité pendant les manifestations ou pour prendre le 

train, trottoirs roulants vers les quais, moins de véhicules garés sur la presqu’île de Giens, raccordement à la piste 

cyclable). 

- Déplacement du 

parking vers 

l’espace 3000 

R2 
M. 

Demersseman 
Registre 

- PEM : Rappel sur la nécessité de courtes distances entre les différents accès et modes de transports (PMR, déficients 

visuels, etc.) et des cheminements sécurisés 
- Réglementation 

- Relier le PEM et le reste de la ville par des pistes cyclables et parking sécurisé pour les vélos 
- Donner une plus 

grande place au 

vélo 

- Penser au développement des transports par véhicules électriques (bornes etc…) 
- Privilégier les 

modes de 

transport doux. 

R3 

et 

C10 
Mme Banuls 

Registre et 

Courriel 

- Terrain ENEDIS restera pollué et dangereux pour des habitants. - Pollution 

- Nuisances importantes prévisibles pour la population nouvelle du terrain ENEDIS (pollutions) - Pollution 

- Ce terrain ne doit pas servir de lieu d’habitation mais plutôt servir pour le PEM (parking automobile, 2 roues et 

vélo) ou devenir un parc paysager. 
- Environnement 

- La présence de 400 nouvelles personnes dans le quartier va accroitre le nombre de voitures, les problèmes de 

stationnement, de circulation et de pollution. 

- Problèmes de 

circulation 

accrus 

- La gare routière doit être à côté de la gare SNCF et le parking de l’autre côté (afin d’attirer les citoyens vers les 

transports en commun). 

- Inverser les 

emplacements 

du parking et de 

la gare routière 

- Immeuble parking trop imposant à côté de la gare (répercussion sur les écoles). Pourquoi ne pas déplacer le parking 

à l’espace 3000 et créer des navettes ? 

- Déplacement du 

parking vers 

l’espace 3000 



 

 

 

 
Nom 

Moyen 

utilisé 

pour la 

demande 

Observations Thème 

- Le vélo est un grand oublié du projet. 

- Donner une plus 

grande place au 

vélo 

- Stationnement doit être gratuit ou modique. 
- Plan de 

communication 

- Conserver le maximum de jardin et d’espaces verts. - Environnement 

- Projet à revoir dans sa totalité. - Environnement 

- Absence de présentation publique du projet. 
- Plan de 

communication 

- Dossier avec plans trop petits, difficilement compréhensibles, tableaux écrits trop petits. 
- Défauts du 

dossier 

R4 

Association 

« Mobilités 

presqu’île de 

Giens » 

Registre 

- Inciter réellement les gens à changer de mode de déplacement (moins de voitures) vers des modes doux et actifs. 
- Privilégier les 

modes de 

transport doux 

- Créer une vélo station de 500 places. 
- Donner une plus 

grande place au 

vélo 

- Créer, à partir du PEM, des pistes cyclables. 
- Donner une plus 

grande place au 

vélo 

- Plus grande rotation des transports en commun (moins de besoin en parking). 
- Plan de 

communication 

- Ticket unique pour les modes de transport en commun existants (Réseau Mistral, Zou et TER). 
- Plan de 

communication 

- Signalétiques adaptées à chaque moyen de transport. 
- Plan de 

communication 

- Parking gratuit pour les PMR munies de titre de transport. 
- Plan de 

communication 



 

 

 

 
Nom 

Moyen 

utilisé 

pour la 

demande 

Observations Thème 

R5, 

L8,

C11 

et 

C14 

Toulon Var 

Déplacement 
Registre et 

lettre 

- Le dossier d’enquête n’était pas sur le site de TPM (contrairement à ce qui est indiqué dans la délibération de 

MTPM et sur l’avis d’enquête publique). 
- Réglementation 

- Demande de concertation publique pour le projet final du PEM. 
- Plan de 

communication 

- Le plan actuel privilégie le parking et les véhicules particuliers (en méconnaissance de la loi d’orientation des 

mobilités et des orientations du CEREMA). 

- Véhicules 

particuliers 

privilégiés 

- Demande d’inverser les emplacements du parking et de la gare routière (Cf. plan joint). 

- Inverser les 

emplacements 

du parking et de 

la gare routière 

- Demande de création de parking vélo, de pistes cyclables, voire de vélos en libre-service. 

- Donner une plus 

grande place au 

vélo 

- Création, dès la mise en œuvre du PEM, de l’accès Sud des voies ferrées (avec dépose minute et accès sécurisé 

piétions). 
- Plan de 

communication 

L1 
Commerçants 

de la Gare 
Lettre 

- Demandes de renseignements divers sur la phase travaux (planning, circulation, stationnement, etc… - Plan de 

communication 

- Changements sur certains voies (avenue Edith Cavell, zone ou rue piétonne). - Plan de 

communication 

- Des aides financières sont-elles prévues pour les commerçants ? - Plan de 

communication 

- Plan de communication. - Plan de 

communication 

- Opposition à la création de nouveaux commerces dans le PEM. - Plan de 

communication 

- Gestion du stationnement dans le parking (places privatives ? gratuité ?). - Plan de 

communication 

- Amélioration de la sécurité dans le quartier. - Plan de 

communication 



 

 

 

 
Nom 

Moyen 

utilisé 

pour la 

demande 

Observations Thème 

L2 
CIL de la 

Gare 
Lettre 

- Phase travaux : en 2 phases, problématique du parking, navettes depuis l’espace 3000, fonctionnement des taxis. 
- Plan de 

communication 

- Circulation des bus et véhicules aux horaires scolaires. 
- Plan de 

communication 

- Pistes cyclables à prévoir. 
- Donner une plus 

grande place au 

vélo 

- Cheminement sécurisé. 
- Plan de 

communication 

- Stationnement et circulation de bus électriques pour éviter la pollution. Pollution 

- Liaison vers Saint-Tropez par le littoral depuis le PEM. 
- Plan de 

communication 

- Revoir le pluvial de l’avenue Renaudel. 
- Plan de 

communication 

- Création de toilettes publiques, kiosque d’information et réintroduire une boite aux lettres. 
- Plan de 

communication 

- Laisser les taxis le long de la gare. - Taxis 

- Stationnement dans le parking. 
- Plan de 

communication 

- Amélioration de la sécurité autour du PEM 
- Plan de 

communication 

- Projet immobilier terrain ENEDIS, demande d’information (nombre d’habitants, places de parking, protection 

nuisances sonores, circulation …) 

- Plan de 

communication 

L3 
CIL de 

Costebelle 
Lettre 

- Le projet n’aborde pas l’usage du vélo. Demande de réalisation de pistes cyclables. 
- Donner une plus 

grande place au 

vélo 

- Déplacement de l’école maternelle (cf. proposition et plan joint) - Divers 

- Création pérenne du parking Sud et d’un passage piétons sécurisé. 
- Plan de 

communication 

- Zone de stationnement de la future navette Gare-Aéroport en site propre (étude sur la nécessité de cette navette ou 

remplacement par d’autres moyens ?) 
- Plan de 

communication 



 

 

 

 
Nom 

Moyen 

utilisé 

pour la 

demande 

Observations Thème 

L4 FNAUT Lettre 

- Projet PEM détourné afin de résoudre un problème de parking contrairement aux présentations précédentes (octobre 

2024). 
- Défauts du 

dossier 

- Priorité donnée aux véhicules particuliers, contre la philosophie d’un PEM. 
- Véhicules 

particuliers 

privilégiés 

- Demande d’inverser les emplacements du parking et de la gare routière (y compris en laissant un sous-sol 

« parking »). Cf. plan joint. 

- Inverser les 

emplacements 

du parking et de 

la gare routière 

- Avenir de l’actuel garage à vélo au profit d’une billetterie (à insérer dans l’actuelle gare) ? 
- Plan de 

communication 

- Manque de concertation. 
- Plan de 

communication 

L5 

France Nature 

Environnemen

t (FNE 83) 
Lettre 

- Le plan actuel privilégie le parking et les véhicules particuliers (en méconnaissance de la loi d’orientation des 

mobilités). 

- Véhicules 

particuliers 

privilégiés 

- Un PEM doit mettre l’usage de la voiture individuelle en dernier point dans l’élaboration d’un PEM. 

- Véhicules 

particuliers 

privilégiés 

- Bruit et pollution du futur parking. - Pollution 

- Demande de concertation avec les usagers. 
- Plan de 

communication 

L6 M. Roux Lettre 
- Demande de modification de l’article 4, du Chapitre 4, du Titre I du règlement du PLU de Hyères-les-Palmiers post 

enquête publique afin de reformuler un paragraphe (notamment au regard des obligations de la loi d’orientation des 

mobilités). 

- Divers 

L7 

et 

C13  

Syndicat des 

Radios Taxis 

Hyérois 
Lettre et  

- Prévoir que la station des taxis soit à proximité des quais de la gare avec un accès bien signalé, dédié et contrôlé.  Taxis 

- Prévoir une capacité de stationnement d’au moins 15 places (période forte affluence, rôle de service public en cas 

de défaillance des trains, anticipation de l’évolution du trafic, …). 
 Taxis 

- Demande d’un local pour la centrale d’appels dans la gare.  Taxis 



 

 

 

 
Nom 

Moyen 

utilisé 

pour la 

demande 

Observations Thème 

C1 Mme Kapfer Courriel 

- Pas de prise en compte du volet biodiversité protégée (aucun diagnostic faune et flore). - Biodiversité 

- Pré-diagnostic écologique à faire avant le début de la phase travaux. - Biodiversité 

C2 

et 

C2 

bis 

Mme Dubourg Courriel - Pré-diagnostic écologique à faire avant le début de la phase travaux (cf. plan joint) - Biodiversité 

C3 N. Jampierre Courriel 
- Manque d’aménagements cyclables (le mot « vélo » n’est pas cité dans la notice de présentation). Créer de 

nouveaux itinéraires cyclables. 

- Donner une plus 

grande place au 

vélo 

C4 M. Billioud Courriel - Avis identique à celui de la MRAe sur l’usage du vélo et des modes actifs. 

- Donner une plus 

grande place au 

vélo 

C5 Mme Alonso Courriel 

- Projet peu accueillant et verdoyant. Demande de divers aménagements à cet effet (kiosque d’information, toilettes 

publiques, préservation du jardin de grand intérêt, ombrière, plantations en pleine terre, bancs, etc… 

- Plan de 

communication 

- Anticiper de nouvelles pistes cyclables. 

- Donner une plus 

grande place au 

vélo 

- Créer un accès piéton sécurisé depuis l’espace 3000 
- Plan de 

communication 

- Coût du stationnement des voyageurs pour de courts, moyens ou longs séjours ? 
- Plan de 

communication 

- Demande de rétablissement de ligne de bus direct Hyères-Cannes-Nice Aéroport. 
- Plan de 

communication 

C6 Mme Joseph Courriel - Conditions d’accès au parking, aux trains (avec bagages), etc…  
- Plan de 

communication 



 

 

 

 
Nom 

Moyen 

utilisé 

pour la 

demande 

Observations Thème 

C7 
Mme 

Bousquet 
Courriel 

- Construction d’un parking imposant en face d’une maternelle risque de pollution visuelle, sonore et olfactive. - Pollution 

- Rond-point supplémentaire qui entrainera des encombrements. 

- Problèmes de 

circulation 

accrus 

- Conditions d’accès au parking (payant ?)  
- Plan de 

communication 

- Proposition de déplacer le parking (avec panneaux photovoltaïques) du PEM à l’Espace 3000 (gratuité pendant les 

manifestations ou pour prendre le train, trottoirs roulants vers les quais, moins de véhicules garés sur la presqu’île 

de Giens, raccordement à la piste cyclable). 

- Déplacement du 

parking vers 

l’espace 3000 

- Passerelle avec ombrière pour se rendre à la gare. 
- Plan de 

communication 

- Navettes gratuites pour se rendre à la gare et seulement un dépose minute. 
- Plan de 

communication 

C8 
Mme 

Florentin 
Courriel 

- Aucun diagnostic environnemental n’a été fait. Documents trop généralistes et réalisés il y a longtemps. La faune 

en place n’est pas évoquée. 
- Biodiversité 

- Pré-diagnostic écologique à faire avant le début de la phase travaux. - Biodiversité 

C9 

Mme 

Lamberti 

Monteggiani 
Courriel - Devenir des platanes de l’actuel parking. Préservation de la biodiversité et lutte pour la décarbonation. - Biodiversité 

C12 
Les amis du 

Niel 
Courriel 

- La concentration de bus à la gare routière est au détriment du centre-ville (nécessité de plusieurs changements) et 

intensifiera sa désertification. 

- Défauts du 

dossier 

- Est-il besoin de dépenser des millions d’euros pour peu de trains directs qui arrivent à Hyères qui n’est absolument 

pas une gare centrale de correspondance (Toulon l’est par sa gare SNCF et sa gare routière). 

- Défauts du 

dossier 

- Les estivants qui arrivent à Hyères ont simplement besoin d’un doublement de la fréquence des bus/navettes. - Environnement 

- Pas de besoin pour la liaison avec l’aéroport dont le mode de transport n’est pas dans l’air du temps. De plus les 

personnes qui prennent l’avion se rendent à l’aéroport en voiture et ne passent pas par la gare (SNCF ou routière). 

- Défauts du 

dossier 

- Parking payant ? 
- Plan de 

communication 

- Pas d’information sur le parking de l’espace 3000. 
- Plan de 

communication 



 

 

 

 
Nom 

Moyen 

utilisé 

pour la 

demande 

Observations Thème 

L8 M. Cautour Lettre - Installer un tramway vers l’aéroport (comme à Aubagne) 

- Privilégier les 

modes de 

transport doux. 

C15 

Groupement 

des comités 

d’intérêt local 

de Hyères 

Courriel 

- Préférence pour une zone Uda plutôt qu’une zone UDb (limitation de la densification etc … et risque de pollution). - Environnement 

- Quid des aménagements afin de fluidifier la circulation autour du PEM (comptage) ? 
- Plan de 

communication 

- Quid des aménagements des voie douces ? 

- Donner une plus 

grande place au 

vélo 

- Contre la passerelle mais pour un passage piéton à l’extrémité des quais. 
- Défauts du 

dossier 

- Déplacement de l’école Guynemer au plus loin du parking silo et du passage des bus (pollution, bruit). - Divers 

- Absence d’avis du SID alors que zone proche de l’aérodrome (zone D du plan d’exposition au bruit approuvé en 

2015). 
- Réglementation 

 
























